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FILOSOFIA

Questao [T

“Contudo, embora o nosso pensamento pareca possuir
essa liberdade ilimitada, notaremos, baseados em um
exame mais detalhado, que na realidade ele estd
confinado dentro de limites muito estreitos, e que todo o
poder criativo da mente se reduz a nada mais do que a
faculdade de compor, transpor, aumentar ou diminuir os
materiais que nos fornecem os sentidos e a experiéncia.
Quando pensamos em uma montanha de ouro, nio
fazemos mais do que juntar duas ideias consistentes, ouro
e montanha, que ja conheciamos. [...] Em resumo, todos
os materiais do pensamento derivam ou do nosso
sentimento exterior ou do interior: a mistura e a
composi¢do de ambos dizem respeito a mente e a
vontade. Ou seja, para me expressar em linguagem
filoséfica, todas as nossas ideias, percepgdes mais débeis,
sdo copias de nossas impressoes, mais vivas.” (HUME,
D. Tratado sobre a natureza humana in MARCONDES,
D. Textos bdsicos de filosofia. Rio de Janeiro: Zahar,
2007, p. 104.) A partir do texto citado € correto afirmar
que:

01) A liberdade do pensamento € delimitada pelas
impressdes sensiveis, pelas percepgdes que 0s
sentidos captam do mundo.

02) Podemos pensar numa montanha de ouro sem ter
essas experiéncias sensiveis, pois a mente humana é
criativa.

04) H& uma contradico entre a liberdade infinita do
pensamento e suas reais possibilidades de operacdo a
partir da experiéncia sensivel.

08) O pensamento opera de modo infinito com as
impressdes sensiveis, em inimeras formas de
transposic¢do, composicao, mistura de elementos.

16) A capacidade criativa do pensamento nio pode
conceber coisas sem conexdo com as experiéncias
sensiveis.
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| Questio [P

“Contudo, ndo posso negar todo respeito sequer a um
homem corrupto como um ser humano; ndo posso
suprimir a0 menos o respeito que lhe cabe em sua
qualidade como ser humano, ainda que através de seus
atos ele se torne indigno desse respeito. Assim, pode
haver puni¢des infamantes que desonram a prépria
humanidade (tais como o esquartejamento de um homem,
seu despedacamento produzido por cdes, o cortar fora seu
nariz e orelhas). Ndo s6 sdo estas punicdes mais
dolorosas do que a perda de posses e da vida aquele que
ama a honra (que reivindica o respeito alheio, como
devem todos fazé-lo).” (KANT, I. A metafisica dos
costumes, in ARANHA, M. L. & MARTINS, M. H.
Temas de Filosofia. Sao Paulo: Moderna, 2005, p. 234).
A partir do texto citado € correto afirmar que:

01) O respeito a humanidade deve se manifestar para com
todos os seres humanos, independentemente dos
crimes que tenham cometido.

02) As punicdes dos crimes ndo podem desconsiderar a
condi¢do de ser humano do criminoso.

04) HA punicdes que extrapolam a dignidade humana,
como o esquartejamento.

08) O filésofo defende que ndo haja equiparacdo entre a
pena e a infAmia cometida, ou seja, a pena ndo pode
ser desonrosa.

16) O filésofo entende que certos atos criminosos tornam
o criminoso indigno do respeito humano.
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Questio [[i§

“[...] Talvez alguém diga: ‘Sécrates, serd que voc€ nao
pode ir embora, nos deixar em paz e ficar quieto,
calado?’ Ora, eis a coisa mais dificil de convencer alguns
de vocés. Pois se eu disser que tal conduta seria
desobediéncia ao deus e que por isso nido posso ficar
quieto, vocés achardo que estou zombando e ndo
acreditardo. E se disser que falar diariamente da virtude e
das outras coisas sobre as quais me ouvem falar e
questionar a mim e a outros € o bem maior do homem e
que a vida que no se questiona nio vale a pena viver,
vdo me acreditar menos ainda.” (PLATAO, Apologia de
Sécrates, in MARCONDES, D. Textos bdsicos de
filosofia. Rio de Janeiro: Zahar, 2007, p. 20). A partir do
texto citado € correto afirmar que:

01) Socrates nao aceita a sentenca de seus interlocutores
porque a rebeldia e a nio aceitagdo das ordens sdao
proprias de um fil6sofo.

02) Sécrates defende uma atitude permanente de
questionamento para os homens, sem a qual a vida
ndo valeria a pena ser vivida.

04) Para Sécrates, o questionamento € mais do que um
momento na vida humana, € uma conduta
permanente que deve ser cultivada.

08) Para Sécrates, o questionamento € algo intrinseco da
natureza humana e nao somente dele, um filésofo.

16) Ao citar deus, Soécrates compreende que estd
zombando de seus interlocutores, pois seus
questionamentos ndo possuem nenhuma relacdo com
a religido.
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| Questio [T

“Foucault chamou a aten¢do para a dificuldade de
construir uma ‘ética do eu’ em nossos dias, marcados
pelo consumismo exacerbado, pelo culto do corpo nas
academias e pela exaltacio das imagens como
propaganda, que poderiam levar a um hedonismo muito
diferente daquele de Epicuro, preocupado apenas com os
prazeres materiais e imediatos. Mas, a0 mesmo tempo,
afirmou que essa seria uma tarefa urgente, pois a Unica
possibilidade de construir uma autonomia nos dias de
hoje, resistindo aos poderes politicos, estaria numa
relagdo consigo mesmo. [...] Em outras palavras: nao
viver submetido as regras morais que sdo impostas de
fora, mas assumir-se sujeito de suas préprias escolhas,
criar e construir sua vida. [...] E conhecendo a si mesmo e
cuidando de si mesmo que cada um pode construir sua
vida na relagdo com os outros. Uma ética do cuidado de
si ndo implica, portanto, isolamento ou egoismo.”
(GALLO, S. Filosofia: experiéncia do pensamento. 1%
ed. Sdo Paulo: Scipione, 2013, p. 165). Segundo a
afirmacdo acima, assinale o que for correto:

01) As éticas de Foucault e de Epicuro sdo equivalentes,
pois valorizam o prazer material e o prazer sensivel.

02) O cuidado de si estd caracterizado pelo surgimento
das academias de gindstica e de centros de estética.

04) Em nome da autonomia do individuo, Foucault
afirma a necessidade de resisténcia ao poder do
Estado.

08) A ética de Foucault, ao privilegiar o cuidado de si,
desvaloriza o aspecto social, coletivo.

16) A autonomia do individuo frente aos mecanismos de
controle € wuma responsabilidade pessoal e
intransferivel.
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Questio [fIf

“E, pois, com direito que a filosofia é também chamada a
ciéncia da verdade: o fim da [ciéncia] especulativa &, com
efeito, a verdade, e o da [ciéncia] pratica, a a¢do; porque,
se os priticos consideram o como, ndo consideram o
eterno, mas o relativo e o presente. E nds ndo
conhecemos o verdadeiro sem [conhecer] a causa.”
(ARISTOTELES, Metafisica, livro II, cap. I. Sio Paulo:
Abril Cultural, 1979, p. 39-40). A partir do texto &
correto afirmar que:

01) Aristételes diferencia a ciéncia especulativa da
ciéncia prética.

02) A ciéncia pritica volta-se para conhecer as coisas
relativas a acdo humana.

04) A ciéncia especulativa busca conhecer como as
coisas sdo, sua condicdo presente, sua relaco.

08) Para Aristételes, conhecer verdadeiramente algo &
conhecer a sua causa.

16) Para Aristételes a verdade € eterna e imutavel.
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| Questio I

“Dizemos: cada pessoa €, por exemplo, um ser humano,
porém, ha coisas que ndo lhe pertencem como ser
humano. Contudo, ndo se isenta delas na existéncia
como, por exemplo, a definicdo de suas medidas, sua cor,
sua aparéncia e aquilo que € notério nele e outras coisas
deste tipo. Todas estas coisas, mesmo sendo humanas,
ndo sdo condi¢des para que ele seja humano, caso
contrdrio, todas as pessoas seriam iguais neste ambito.
Apesar disso, inteligimos que ha algo, ou seja: o ser
humano. Que pobre ¢ o discurso daquele que afirma o
seguinte: o ser humano € esta totalidade percebida (pelos
sentidos)!” (AVICENA. A filosofia e sua divisdo, in
MARCAL, J., Antologia de textos filosdficos. Curitiba:
SEED-PR, 2009, p. 90-91). Com base nesta afirmacao de
Avicena, assinale o que for correto:

01) A definigdo do ser humano depende de suas
atribuicdes sensiveis.

02) A classe social de um individuo compde um dos
elementos da definicdo do ser humano.

04) A identidade racial distingue os seres humanos de
outros seres vivos.

08) O conceito de ser humano € inteligivel.

16) Qualificacdes como peso, altura e aparéncia fisica
distinguem um ser humano de outro ser humano.
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Questio [Tl

“Ao contrdrio de seus contempordneos — COmMO
Parménides — Her4clito ndo rejeitava as contradicdes e
queria apreender a realidade na sua mudanga, no seu
devir. Todas as coisas mudam sem cessar, € 0 que temos
diante de n6s em dado momento € diferente do que foi ha
pouco e do que serd depois: ‘Nunca nos banhamos duas
vezes no mesmo rio’, pois, na segunda vez, ndo somos os
mesmos, € também as dguas mudaram. Para Hericlito, o
ser € mdltiplo [...] por ele estar constituido de oposigdes
internas. O que mantém o fluxo do movimento ndo € o
simples surgimento de novos seres, mas a luta dos
contrarios [...]. E da luta que nasce a harmonia, como
sintese dos contrarios.” (ARANHA, M. L. de A.
Filosofar com textos: temas e histéria da filosofia. Sdo
Paulo: Moderna, 2012, p.287). A partir desta afirmagdo
sobre a filosofia de Hericlito, assinale o que for correto.

01) O principio motor do movimento € a tensdo de forgas
contrdrias entre si.

02) Na Grécia arcaica ou pré-socrética, o curso dos rios
ndo estava estabelecido, razdo pela qual eles
mudavam de lugar de um dia para outro.

04) O principio do devir ou da transformagdo continua
visa compreender a ordenagdo cosmoldgica do
mundo.

08) O surgimento de novos seres € explicado pela
intermediac¢do divina, criadora ex nihilo.

16) A multiplicidade do real € pensada a partir do
principio légico de ndo contradigdo entre o ser e o
nao ser.

GABARITO 3

| Questio [JfIT

“Do ponto de vista do conhecimento, o subjetivismo € a
projecdo de sua visdo de mundo na interpretagdo dos
fatos. Ora, as ciéncias da natureza aspiram a objetividade,
a uma avaliacdo que seja aceita por todos, o que supde
um distanciamento da subjetividade. Para tanto, as
ciéncias da natureza utilizam instrumentos de controle
para testar as hipdteses, além da facilidade de examinar
um objeto que € exterior a si mesmo. No caso das
ciéncias humanas, o sujeito que conhece € o prdprio
objeto que se quer conhecer, circunstancia que torna mais
dificil a neutralidade.” (ARANHA, M. L. de A. Filosofar
com textos: temas e historia da filosofia. Sao Paulo:
Moderna, 2012, p. 188). A partir desta afirmacdo sobre a
aplicagdo do método cientifico na producdo do
conhecimento, assinale o que for correto:

01) O elemento subjetivo, no processo de interpretacao
dos fatos empiricos, constitui um desafio para a
neutralidade cientifica.

02) A objetividade cientifica depende de uma maior
utilizacdo de maquinas automadticas, ndo controladas
por humanos.

04) Os interesses psicoldgicos, econdmicos e politicos
dos cientistas participam do processo de producio de
conhecimento das ciéncias humanas.

08) Ciéncias exatas, como a matemdtica, sdo aquelas em
que o teor subjetivista € minimizado ou, dependendo
do caso, anulado.

16) O elemento subjetivo ndo se aplica a ciéncias cujo
objeto € o préprio homem, como a psicologia, por
exemplo.
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Questio {7

Diz Spinoza: “Proposicdo XXX: Nenhuma coisa pode ser
md pelo que tem de comum com nossa natureza, mas é
md para nos na medida em que nos € contrdria.
Demonstracdo: Chamamos mau o que € causa de
Tristeza, isto €, o que diminui ou reduz nossa poténcia de
agir. Se portanto uma coisa, pelo que tem de comum
conosco, fosse ma para nds, essa coisa poderia diminuir
ou reduzir o que tem de comum conosco, 0 que &
absurdo. Coisa alguma portanto pode ser ma para nds
pelo que tem de comum conosco, mas, ao contririo, na
medida em que € m4d, isto €, na medida em que pode
diminuir ou reduzir nossa poténcia de agir, ela nos &
contraria.” (Spinoza, in MARCONDES, Danilo. Textos
bdsicos de Filosofia. Rio de Janeiro: Zahar, 2007, p. 93).
A partir do texto € correto afirmar:

01) Segundo o filésofo, € absurdo que uma coisa ma
tenha algo de comum conosco.

02) As coisas sdo consideradas mas em funcdo de sua
propria natureza.

04) As coisas mds ndo reduzem a nossa poténcia de agir.

08) A tristeza € causada pelos efeitos das coisas mas.

16) O filésofo demonstra a contrariedade entre natureza
humana e maldade.
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| Questio B

A histéria da filosofia possui momentos distintos (antiga,
medieval, moderna e contempordnea), que marcam, de
forma genérica, temdticas distintas (ser, razdo, verdade,
linguagem etc.) e escolas distintas (soffstica, patristica,
escolastica, fenomenologia, filosofia analitica etc.).
Assinale, segundo os conceitos bases da tradigdo
filoséfica, o que for correto.

01) Chamamos de sofistas os fildsofos cuja interlocugdo
com Sdcrates, Platdo e Aristételes € marcada pelo
debate de ideias politicas e metafisicas.

02) Chamamos de  pré-socriaticos os  fil6ésofos
preocupados com o principio unificador da realidade.

04) Chamamos de fenomenologia a tradicio empirico-
racionalista que estuda a teoria das quatro causas:
formal, material, eficiente e final.

08) Chamamos de patristica a filosofia de influéncia
neoplatdnica que surgiu a partir do século II com os
Padres da Igreja, responsdvel pela formulacdo da
base filoséfica da doutrina crista.

16) Chamamos de flovistica a escola de Siracusa
(Magna-Grécia) que toma como ponto de partida os
ensinamentos de Pirro de Elis.
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Questio J§F]

Considere os seguintes argumentos:

A) Todos os oviparos sdo mortais.
Ora, os cavalos sdo mortais.
Logo, os cavalos sdo oviparos.

B) Todas as plantas verdes tém clorofila.
Ora, algumas coisas que tem clorofila sdo
comestiveis.
Logo, algumas plantas verdes sdo comestiveis.

Assinale o que for correto.

01) “... os cavalos sdo oviparos” e “... algumas plantas
verdes sdo comestiveis” s@o conclusdes dos
argumentos.

02) “Mortais” e “clorofila” sdo termos médios dos
silogismos A e B, respectivamente.

04) No silogismo A, apesar de as premissas serem
verdadeiras, a conclusdo € falsa.

08) No silogismo B, a conclusio € falsa, pois ndo define
quais plantas sdo comestiveis ou nao.

16) A e B sdo argumentos validos, pois suas conclusdes
sdo consequéncia l6gica das premissas.

GABARITO 3

| Questio [P

“A ciéncia manipula as coisas e renuncia a habita-las.
Fabrica para si modelos internos delas e, operando sobre
esses indices ou varidveis as transformacdes permitidas
por sua definicdo, s6 de longe em longe se defronta com
o mundo atual. Ela &, sempre foi, esse pensamento
admiravelmente ativo, engenhoso, desenvolto, esse parti
pris de tratar todo ser como ‘objeto em geral’, isto €, a
um tempo como se ele nada fosse para nds, e, no entanto,
se achasse predestinado aos nossos artificios. Mas a
ciéncia clissica guardava o sentimento de opacidade do
mundo, era a este que ela pretendia juntar-se por suas
construcdes, e por isto € que se acreditava obrigada a
procurar para as suas operagdes um fundamento
transcendente ou transcendental. H4, hoje em dia — ndo
na ciéncia, ¢ sim numa filosofia das ciéncias assaz
difundida —, isto de inteiramente novo: que a pratica
construtiva se toma e se dd por autbnoma, € que o
pensamento deliberadamente se reduz ao conjunto das
técnicas de tomada ou de captagdo, que ele inventa.”
(MERLEAU-PONTY, M. O olho e o espirito, in: Textos
selecionados. Sao Paulo: Abril Cultural, 1984, p.85).
Com base nesta citacdo de Merleau-Ponty, assinale o que
for correto:

01) Merleau-Ponty diferencia o pensamento cientifico
contemporianeo do pensamento cientifico classico.

02) Merleau-Ponty diferencia a prética cientifica da
reflexdo filosodfica sobre a ciéncia.

04) Para Merleau-Ponty, a ciéncia abandona a realidade
do mundo para produzir objetos técnicos e modelos
operacionais eficientes.

08) Para Merleau-Ponty, o dever do fildsofo € manipular
as coisas do mundo no lugar dos cientistas.

16) Para Merleau-Ponty, a prética cientifica € abusiva
quando decide concorrer com o fundamento
transcendente.
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Questio [BE

“Resta agora ver quais devem ser os modos € os atos de
governo de um principe para com os suditos ou para com
os amigos. E porque sei que muitos escreveram sobre
isso, temo, escrevendo eu também, ser considerado
presuncoso, sobretudo porque, ao debater esta matéria,
afasto-me do modo de raciocinar dos outros. Mas, sendo
a minha intencdo escrever coisa Util a quem a escute,
pareceu-me mais convincente ir direto a verdade efetiva
da coisa do que a imaginacdo dessa. E muitos
imaginaram republicas e principados que nunca foram
vistos, nem conhecidos de verdade.” (MAQUIAVEL, N.
O Principe. SP: Hedra, 2009, p. 159). A partir do texto
citado assinale o que for correto.

01) Maquiavel defende uma teoria imagindria de
governo, e ndo uma proposta real e factivel.

02) Maquiavel afirma que as republicas e os principados
nunca foram conhecidos de verdade.

04) Maquiavel se considera presungoso por conhecer
demais o tema.

08) Maquiavel propde um discurso politico que trate de
coisas reais e possiveis no mundo da politica.

16) Maquiavel propde um discurso politico que se volte
para o comportamento do governante, para sua
atuacdo e para o modo como ele deve se comportar
no governo.
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| Questio BT

“Para Umberto Eco, ‘o mau gosto em arte € definido
como a pré-fabricacdo e a imposicdo do efeito’. Isto
significa que em vez de deixar o publico, com pelo
menos algum conhecimento de arte, encontrar a proposta
e os sentidos de cada obra, esse significado ji vem
pronto. A partir de meados do século XIX, o mau gosto
passou a ser designado pela palavra alema kitsch e &
assim conhecido até hoje.” (ARANHA, M. L. de A.
Temas de Filosofia. 3%.ed. rev. Sao Paulo: Moderna,
2005, p.211-212.) E caracteristica do kitsch a mistura de
cores e estilos de forma excessiva e extravagante, a
procura por objetos artisticos industrializados, a
reutilizagdo de estilos e de objetos deslocados do
contexto de origem e a redundancia (repeticdo exaustiva
de signos com o mesmo significado). A partir destas
caracteristicas do kitsch, assinale o que for correto.

01) Recuperar um sitio arqueoldgico, contendo obras de
arte da antiguidade cléssica, € kitsch.

02) Construir uma casa de estilo neocléssico, tipico do
século XIX, com falsas colunas gregas e romanas, &
kitsch.

04) Decorar as vitrines das lojas com coragdes vermelhos
para a venda de objetos associados ao dia dos
namorados € kitsch.

08) Produzir miniaturas de monumentos, como a Torre
Eiffel e a Estdtua da Liberdade, para vendé-las nas
lojas de souvenirs, € kitsch.

16) Pintar um quadro a moda impressionista, para vendé-
lo em feira de artesanato, € kitsch.
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Questio [

“J4 existem agora operdrios, aos quais a luta de classes
deu um significado novo de dignidade e de liberdade que,
quando leem os cantos dos poetas ou ouvem 0s nomes
dos artistas e dos pensadores, se perguntam com magoa:
‘Por que a escola ndo ensinou essas coisas também a
nés?” Mas se consolem: a escola, como se apresentou nos
dltimos dez anos, como € feita agora pela classe
dirigente, ndo ensina mais nada a ninguém, ou bem
pouco. A tarefa educativa tende agora a realizar-se por
outros caminhos, livremente, por meio de associacdes
espontineas de homens motivados pelo desejo comum de
melhorarem a si mesmos. Por que um jornal ndo poderia
tornar-se o centro de um desses grupos? [...] Na realidade
existem, no conjunto de nocdes transmitidas por um
milendrio trabalho do pensamento, elementos que
possuem um valor eterno, que ndo podem e ndo devem
perecer. Um dos mais graves sinais da degradacdo a qual
nos levou o regime burgués estd no fato de que se perde a
consciéncia desses valores; tudo se torna objeto de
comércio e instrumento de guerra.” (GRAMSCI, A.
Cronicas de L’ordine Nuovo. In: MARCAL, J. Antologia
de textos filosdficos. Curitiba: SEED-PR, 2009, p.294). A
partir desta afirmacdo de Antonio Gramsci, assinale o que
for correto:

01) A escola enfraqueceu o ensino de valores filoséficos,
cientificos e culturais por razdes politicas e
ideoldgicas.

02) A imprensa expressa interesses econdomicos e
politicos, portanto a escolha de um jornal € um
momento da luta de classes.

04) A crise da burguesia determina o aumento do déficit
publico, favorecido pelo reajuste das mensalidades
escolares.

08) A préatica do comércio e da guerra representa uma
ameaca aos valores historicamente reconhecidos.
16) A escola publica dilapidou a prética cientifica em
razdao do comprometimento dessa escola com as

classes desfavorecidas.

GABARITO 3

| Questio BT

“Na Copa do Mundo de Futebol de 1994, realizada nos
Estados Unidos, o Brasil se consagrou tetra-campedo
mundial. Por interesses de transmissdo televisiva, boa
parte dos jogos, inclusive a final, teve inicio [...] sob um
calor extenuante. [...] Mas o que levou os organizadores
do evento a submeter os ‘artistas da bola’ a esse
sacrificio? Novamente os interesses do mercado, da
propaganda e das empresas predominam. Quase todas as
producdes artisticas e culturais t€m de se submeter a
l6gica da industria cultural ou viver em um processo de
marginalizacdo, definhamento e extin¢do.” (MELANI,
Ricardo. Didlogo: primeiros estudos em filosofia. 1%. ed.
Sdo Paulo: Ed. Moderna, 2013, p.223). Com base no
texto, assinale o que for correto.

01) O futebol € uma mercadoria utilizada pela midia do
entretenimento.

02) O aparelhamento técnico da televisdo prejudica a
industria cultural.

04) A inddstria cultural € criteriosa e atende a padrdes
elevados de critica.

08) O futebol € financiado por empresas de divulgagdo
em massa.

16) A super exposicio de determinados eventos
esportivos causa o enfraquecimento de outros
esportes.
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Questio J§l

Encontra-se no positivismo de Auguste Comte a “lei dos
trés estados”. Segundo este principio bédsico de
classificagio, o primeiro estado € o teoldgico (quando os
fendmenos da natureza sdo explicados a partir de forgas
divinas e sobrenaturais); o segundo estado € o metafisico
(quando os fendmenos da natureza sdo explicados a partir
de teorias arbitrdrias e especulativas) e o terceiro estado ¢é
o positivo (quando os fendmenos da natureza sio
explicados a partir da observagdo empirica). Sobre a lei
dos trés estados de Auguste Comte, assinale o que for
correto:

01) O estado metafisico representa a expectativa de
superagdo do estado teoldgico, pois o sobrenatural ¢
substituido pela razao tedrica.

02) O estado positivo dispde de leis causais, segundo as
quais os fendmenos fisicos sdo explicados a partir da
observacdo empirica.

04) A lei dos trés estados influenciou as “metamorfoses
de Zaratustra”. Nessa metaforizacdo de Nietzsche, o
camelo representa a infincia da humanidade.

08) Segundo a disposi¢do dos trés estados, a ciéncia
moderna corresponde ao estado positivo.

16) Segundo a disposicao dos trés estados, a mitologia
grega corresponde ao estado teoldgico.
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| Questio [

“Afinal, um laboratério terd uma boa performance tanto
por seu pessoal ser bem organizado e ter acesso a
aparelhos precisos como por raciocinar corretamente. A
fim de produzir resultados cientificos, € preciso também
possuir recurso, acesso as revistas, as bibliotecas,
congressos etc. E preciso também que, nas unidades de
pesquisa, a comunicacio, o didlogo e a critica circulem.
O método de producdo da ciéncia passa, portanto, pelos
processos sociais que permitem a constituicdo de equipes
estdveis e eficazes; subsidios, contratos, aliancas
sociopoliticas, gestdo de equipe etc. Mais uma vez, a
ciéncia aparece como um processo humano, feito por
humanos, para humanos e com humanos”. (FOUREZ,
Gerard. A construcdo das ciéncias, in ARANHA, M.
Filosofar com textos. Sao Paulo: Moderna, 2012, p. 175).
A partir do texto € correto afirmar que:

01) Os resultados de uma boa pesquisa dependem,
principalmente, dos recursos financeiros do
laboratdrio.

02) A qualidade das pesquisas cientificas estd vinculada
estritamente  as  qualidades intelectuais do
pesquisador.

04) A pesquisa cientifica mantém uma relagdo com os
aspectos humanos dos envolvidos com ela, mesmo
quando consideramos tdo somente os seus aspectos
metodolégicos.

08) Os processos sociais, como o debate e a convivéncia
com outros cientistas, ndo interferem no resultado
final de uma pesquisa.

16) Os resultados das pesquisas cientificas refletem as
véarias relagdes humanas, sociais, nas quais o
pesquisador estd inserido.

GABARITO 3



Questio [§T]

“A bem dizer, ndo me formulava minhas descobertas.
Mas creio que agora me seria facil colocd-las em
palavras. O essencial € a contingéncia. O que quero dizer
¢ que, por definicdo, a existéncia ndo € a necessidade.
Existir € simplesmente estar presente; os entes aparecem,
deixam que os encontremos, mas nunca podemos deduzi-
los. Creio que ha pessoas que compreenderam isso. SO
que tentaram superar essa contingéncia inventando um
ser necessdrio e causa de si proprio. Ora, nenhum ser
necessario pode explicar a existéncia: a contingéncia nao
¢ uma ilusdo, uma aparéncia que se pode dissipar; € o
absoluto, por conseguinte a gratuidade perfeita”.
(SARTRE, J. P. A Ndusea, in MARCONDES, D. Textos
bdsicos de filosofia. Rio de Janeiro: Zahar, 2007, p.
167/168). A partir do texto assinale o que for correto.

01) A presenca dos entes € alcancdvel por deducdo
l6gica.

02) Um aspecto fundamental dos entes € a sua
contingéncia.

04) Sartre opde a contingéncia evidente dos seres a
necessidade de um ser que € causa de si proprio.

08) A existéncia € absoluta e ndo deduzivel por
argumentos.

16) Outros filésofos, além de Sartre, ja haviam
demonstrado a necessidade dos entes.

GABARITO 3

| Questio [

“O abuso do tempo € um grande mal. Outros males ainda
piores decorrem das letras e das artes. Assim € o luxo,
nascido como elas da ociosidade e da vaidade dos
homens. O luxo raramente anda sem as ciéncias e as
artes, e estas nunca andam sem ele. Eu sei que nossa
filosofia, sempre fecunda em madximas singulares,
pretende, contra a experiéncia de todos os séculos, que o
luxo faz o esplendor dos Estados; [...] N6s temos fisicos,
gedmetras, quimicos, astronomos, poetas, musicos,
pintores. Nao temos mais cidaddos, ou se ainda os
restam, dispersos em nossos campos abandonados, eles
perecem indigentes e desprezados. Este € o estado a que
foram reduzidos, estes sdo os sentimentos que recebem
de nés aqueles que nos fornecem o pao e que dao o leite a
nossas criancas”. (ROUSSEAU, J. J. Discurso sobre as
ciéncias e as artes, segunda parte, in MARCAL, J.
Antologia de textos filosoficos. Curitiba: Seed, 2009, p.
580/581). A partir do texto assinale o que for correto.

01) Segundo Rousseau, muitos males decorrem das
ciéncias, das letras e das artes.

02) Rousseau defende que as ci€ncias e as artes sejam
luxuosas.

04) Rousseau chama a atencgdo para a separagdo entre as
ciéncias e as artes em relagdo aos problemas politicos
reais.

08) Para Rousseau, os cidaddos sdao os mendigos e os
indigentes.

16) Rousseau ressalta o desprezo dos aspectos politicos
em relacdo a exaltagdo dos saberes artistico e
cientifico.
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